

新形势下改进企业思想政治工作之我见

岳春来

思想政治工作是一项如何引导人、教育人、塑造人、培养人的工作,是企业必不可少的生命线、向心力。随着经济社会的发展,在新的社会环境下,人们的生活方式、行为方式、学习方式以及思维方式都发生了很大的转变,同样的企业职工的活动方式、交往方式、思维方式和价值取向也发生了很大变化,给企业思想政治工作带来了许多新问题。如何加强和改进新形势下企业思想政治工作,成为企业必须思考探索的一个重要课题。

新形势下企业思想政治工作的挑战

随着企业改革的深入推进,企业面临着来自市场、资源、环保的压力以及生存、发展的挑战,职工队伍的利益诉求日趋多样化,思想政治工作面临的形势也越来越复杂。

企业一方面必须坚持不懈地深化改革,另一方面又要做好职工的心理工作,还要充分发挥思想政治工作在统一思想、理顺情绪、转变观念、凝聚人心等方面的作用,分析职工心理,摸清职工思想,围绕改革发展,综合考虑工作方法和工作效果,正确引导职工进一步树立大局意识、创新意识、效益意识和竞争意识,鼓励职工自觉支持和参与改革。

为了满足发展的需求,企业不断引进人才充实到职工队伍,使得职工结构不断变化,职工利益诉求的多样性、多变性和差异性也日益增强。因此,企业如何解决职工的利益诉求,形成一个良好的工作环境和积极向上的企业文化氛围,成为思想政治工作的一个重要目标和任务。

新形势下企业思想政治工作中存在的问题及现象

首先,企业对思想政治工作的地位和作用认识不清,重视不够。思想政治工作游离于企业生产经营之外。部分企业相对重视生产经营,对开展思想政治工作的意义和作用还停留在认识层面及粗线条的动员、维稳,或者是必须完成的

政治任务上,做不到思想政治工作与生产经营工作的丝丝入扣、有机融合,对企业生产经营和管理方面的促进作用不明显。

工作方法单一、传统,与员工需求产生断层。思想政治工作者将国家的大政方针、上级的指示精神照本宣科地念出来,忽视了职工的理解与消化。

没有把提高思想认识与充分调动职工的积极性、创造性紧密结合起来。思想政治工作着力点主要放在“说、讲”上,而没有放在为职工做些什么上。思想政治工作缺少有效的工作平台和调动职工积极性的良好机制。

其次,政工干部队伍工作能力与职业素质参差不齐,影响了思想政治工作的开展。

当前,企业思想政治工作团队实力薄弱,综合性人才数量较少,缺乏改进与优选工作方式的意识与能力,同时政工团队更新速度慢,部分工作人员工作情绪低落,工作激情减弱。另一方面,由于企业对政工人员缺乏应有的关注与支持,使得职工的需求得不到满足,难以激发政工人员的工作积极性,致使有些思想政治工作难以有效地开展。

新形势下做好企业思想政治工作的途径

要以创新的思维,积极探索加强和改进思想政治工作的新途径、新方法,在实际工作中要突出把握“三个结合”:一是把思想政治工作与企业文化建设有机结合,构建思想政治工作的崭新平台。要通过企业文化的建塑和培育,把思想政治工作与企业文化建设融为一体,努力培育富有鲜明个性特色的企业文化,形成企业整体的价值观、道德观和行为准则,树立良好的企业形象。二是把思想政治工作与企业管理有机结合,提高思想政治工作的管理效能。要探索把思想政治工作纳入企业管理目标体系的新机制,把软任务变为硬指标,充分发挥思想政治工作促进管理实施,在企业内部形成思想政治工作和管理工作良性

互动。三是把思想政治工作与解决职工实际困难有机结合。把帮助解决职工工作中的实际困难作为思想政治工作的重要内容,从关心职工的冷暖,倾听群众的呼声,认真解决职工的实际困难入手,把职工思想政治工作做在解决困难的过程中,坚持既讲道理,又办实事,办了实事,再讲道理,增强思想政治工作针对性、时效性和说服力。

要在加强企业思想政治工作队伍建设上下功夫。加强和改进企业思想政治工作,离不开一支高素质政工干部队伍。随着企业改革的不断深入,思想政治工作要做的事情不是少了,而是多了,任务不是轻了,而是重了,如果把这支队伍丢掉了,必然对企业的改革、发展和稳定带来不应有的损失。要高度重视专兼政工队伍建设,积极适应现代企业制度的要求,把思想政治工作的任务分解落实到企业管理的方方面面,健全完善“大政工”体系。要大力加强专职政工干部队伍建设,采取切实有效措施,建设一支政治合格、业务过硬,能够担当重任的专职政工队伍。要重视选拔优秀人才充实到专职政工干部队伍中去,切实解决专职政工干部队伍后继乏人的问题。同时,要加强对专职政工干部的教育培训,帮助政工干部学习新知识、掌握新本领,适应时代发展的要求。要为政工干部发挥才干创造条件,提供舞台,充分调动广大政工干部的积极性、主动性,为推动企业科学发展贡献力量。

总之,新形势下企业职工思想政治工作是一项长期而艰巨的任务,思想政治工作只有适应不断变化、不断发展的新形势新情况,在实践中不断创新和改进,才能充满生机和活力,才能在企业生产改革发展中发挥更大的作用。企业只有变革传统的思想政治工作方式,结合经济、社会发展的新特点,在新思想的指导下运用新的工作方法才能创造企业思想政治工作的新局面。

(作者单位:中国联通辽源市分公司)



吉林镇赉: 莫莫格保护区候鸟陆续南迁
11月4日,一群候鸟从莫莫格湿地上空飞过。
随着气温逐渐降低,在吉林省白城市镇赉县境内莫莫格国家级自然保护区栖息的候鸟陆续南迁。近年来,白城市实施河湖连通等多个生态工程,生态环境不断向好,每年春秋两季吸引包括白鹤、大雁、野鸭等在内的几十万只候鸟在莫莫格湿地停歇休养,补给觅食。新华社记者 张楠 摄

新华社北京电(记者 王立彬)目前,我国粮食库存总量充足,小麦和稻谷两大口粮库存持续增加,可以确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。
国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云3日在此间介绍秋粮收购和保供稳市有关情况时说,从粮食生产、储备、库存、贸易等情况分析,国内粮食市场供应完全有保障。今年粮食丰收已成定局,产量将连续7年保持在1.3万亿斤以上,给国内粮食市场供应奠定了坚实基础。目前已有五个南方稻谷主产区启动托市收购,从一个侧面说明稻谷供求宽松。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购中晚粳稻300亿斤左右,其中最低收购价收购1.4亿斤。

从库存看,当前我国粮食库存处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占总库存比例超过70%。以小麦为例,在连年丰收形势下,库存持续增加,目前可满足1年半消费需求,确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。在中央储备规模稳中有增、结构和布局不断优化同时,地方储备规模增加,口粮比例保持较高水平,米面等成品粮储备保障水平不断提高;企业商品库存增加较多,小麦和稻谷商品库存同比都增加50%以上,有效增强了企业防范风险能力。

秦玉云说,我国粮食供应保障能力也不断强化,坚持常年常时在国家粮食交易平台公开投放政策性粮食,适时完善交易规则,今年累计销售成交3400万吨,有效保障了市场供应。我国粮油加工能力很强,每天可以加工稻谷150万吨、小麦80万吨,如果按每人每天吃一斤粮测算,一天加工出来的米面都够全国人民吃2天。此外,我国应急保障能力显著增强,粮食应急加工企业达到5500多家,36个大中城市及市场易波动地区成品粮油库存保障能力都在20天以上。

我国粮食绝对库存充足

以“奥运情”追寻“志愿梦”,这位“双奥志愿者”准备好了!

新华社记者 李春宇

“2008年北京奥运会举办的时候,正值小学五年级暑假,看电视不过瘾,我说什么也要参与进去,去奥运现场看看。”清华大学公共管理学院博士研究生余中淇回忆起2008年做志愿者的经历,脸上的笑容仿佛也属于曾经的年少时光。

当奥运圣火第一次在北京点燃的时候,11岁的余中淇报名成为一名城市志愿者,在奥运场馆周边搭建的蓝色小亭子里做一些辅助翻译和信息咨询的工作。“当时只有一个目标,那就是练好外语,给外国友人讲中国故事,做好北京奥运的‘小主人’。”他说。

为了胜任志愿工作,余中淇当时准备了一大段关于长城、故宫、四合院、北京烤鸭等中国元素的英文介绍,遇到外国人就找机会讲给他们听。“现在回想起来,可能比单纯介绍景点和美食更重要的,是让更多外国朋友理解中国文化的内涵,用一些具体的案例和故事可能更奏效。”他说。

13年过去了,从“北京欢迎你”到“一起

向未来”,余中淇说:“如果2008年北京奥运会的成功举办是我们在张开双臂、拥抱世界,那么2022年北京冬奥会我们是在努力让世界更好地理解中国,我们更自信了。”

如今,已经是博士生的余中淇通过选拔成为2022年北京冬奥会的志愿者,而这一次,他走向了更核心的志愿岗位——奥林匹克大家庭助理,为来自全球的奥林匹克大家庭成员提供日程管理、场务陪同、语言翻译、信息沟通等服务,10月刚刚完成了第一阶段的志愿岗位培训。

“2008年北京奥运会的志愿工作对我而言是一次启蒙,清华大学浓厚的体育氛围更加深了我对运动的热爱和对奥运的热情。这两年我参与了校庆、毕业季、晚会等大型活动的组织服务工作,积累了宝贵的经验,同时也更深刻地体会到‘团队’的重要性。志愿者从来都不是单枪匹马,为奥林匹克大家庭服务的志愿者们同样也是一个大家庭。”余中淇说。

13年前,北京奥运会举办期间,像余中淇工作过的那种“蓝色小亭子”有上千个,志愿者有数万名,而不久前在冬奥会开幕倒计时100天之际,首都高校冬奥志愿者也庄严宣誓,将共同为举办一届简约、安全、精彩的冬奥盛会贡献青春力量。

“志愿者就是要把自己融入集体之中,但是志愿工作并不是完全舍弃自我。我们的思想认知和能力水平在这一过程中其实也在逐步提升,也是一种自我实现。”余中淇说。

2008年余中淇曾到现场观看了田径、拳击等比赛,在北京冬奥会上,在做好志愿服务工作的同时,他也希望能更多地了解冰雪运动,看到更多中国运动员在冰雪项目上取得好成绩。

魅力冬奥,相约北京。“这座‘双奥之城’已经做好准备,作为‘双奥志愿者’的我也准备好了!”余中淇说。

(新华社北京电)



DELICIOUS
大拇指烘焙坊

幸福甜蜜就在此刻!

美味蛋糕

110 会员充值 100元立得

230 会员充值 200元立得

350 会员充值 300元立得

蛋糕·面包·西点·中点·饮品

我来自1993年,我们用心烘焙每一款产品,我们用心制作每一款蛋糕,历经岁月留下的地标品牌,才是你心中的辽源味道。



第一连锁店: 交通局北侧
第三连锁店: 五中对过

电话: 0437—3195519
电话: 0437—2830959

第二连锁店: 红旗剧场南侧 电话: 0437—3259301